

五月廿九日

經文：詩篇第一〇一篇、一〇二篇

鑰節：「惟有您永不改變，您的年數，沒有窮盡。」(102:27)

提要

詩篇第一〇一篇是一個誓言，也即大衛王在上帝的面前宣誓並以公義統治上帝的百姓。他堅決表示，並在上帝的統治下作一位良善的君王。他決定要用智慧行完全的道，也要存完全的心行在祂家中（101:2）。一個能以智慧管理自己家庭、在靈性上帶領家人，並作家人屬靈榜樣的人，也同樣地能在他生活中其他方面有所成就（比較提前 3:1~5、12）。人們在陌生人面前及公共場所中保持行為正直，要比在自己家人面前這樣做容易得多，但是大衛決定，要在那些深刻了解他人的面前表現正直的行為。

在祂的家庭和宮庭中，大衛可能提到的惡事就是在他那一時代極為普通的拜偶像和犯奸淫的罪。他非常恨惡背叛上帝的罪，同時，他也聲稱，他們影響不了他。同樣的，我們也要保護我們的家庭及家人，使他們遠離任何對他們有不良影響的人與物，好使我們也能驚呼：「彎曲的心思我必遠離；一切的惡人我不認識」。

大衛決心從他的王國耶路撒冷中掃除一切邪惡的事，因為它是耶和華的聖城，也要從他的宮庭中掃除一切邪惡的事，因為他是耶和華的代表。大衛恨惡那些誹謗鄰居、說謊、欺詐、及有驕傲心的人，因為這種人決不會在上帝或君王的面前謙卑自己，而且也是不可信靠的。他們應該受到嚴厲的懲罰。大衛決不會考慮服務這些人，因為如果他們不順服上帝，他們也就不會成為他忠心和順從的臣僕。那些忠心於上帝的人都會受到大衛的看重，也會被他起用擔任重要的職位，因為他們可以成為他忠心、且可信靠的臣僕。

詩篇第一〇二篇是唯一帶有此一獨特題目的詩篇。所有其他題目不是歷史的，就是音樂的，但是這個題目是描述與其寫作有關的情況。這一詩篇也是匿名的，但是它可能為一敬虔的猶太人所著，因為這位匿名作者不但非常渴望看到為仇敵所毀的耶路撒冷聖城得以重建，而且還正受著敵人的逼迫（一般以為以斯拉及尼希米都可能是本詩篇的作者）。

詩人迫切地祈求上帝回答他的禱告。他覺得他的日子一覽表很快就煙消雲散，沒有任何成就（102:3、11）。他覺得他非常孤單，猶如鳥兒的比喻所示。他覺得他軟弱、虛耗，及沒有用處，就像被砍倒（「被打擊」）的比喻及枯乾的草所示（102:4、11下）。即使他在上帝的面前謙卑虛己，及公開顯示他的憂傷（為灰塵所蓋），他的仇敵還是會辱罵他（102:8~9）。他相信他所遭遇到的一切困難都是起於上帝的烈怒臨在他的身，因為他一度被上帝拾起來，但是現在他覺得又被上帝摔了下去（102:10）。

由於上帝是永恆不變的（102:12、26~27），詩人相信，現在正是上帝「起來」及憐恤錫安的時候（102:13）。詩人解決自己問題的方法似乎與上帝要重建錫安、展示祂的憐恤有關。當上帝的僕人要努力實踐祂的旨意及重建耶城時，耶城的散落的石頭就會被祂的僕人所喜悅。詩人很快就會恢復他的信心，而且他也會用快樂的聲調讚美上帝。

詩人用預言的方式宣稱，當地上的諸王都臣服在上帝的面前，及列國都要事奉祂時，錫安就會恢復，而且上帝的統治就會開始（102:15~16、21~22）。那時，祂會帶著公義臨世，釋放被囚的人，以及拯救祂的百姓脫離死亡（102:20）。這一描述充份指出主耶穌基督就是正要來臨的彌賽亞統治，而且這一重要的解釋已為希伯來書的作者所證實，因為他就是引用詩篇一〇二篇廿五至廿七節的經文指耶穌（來 1:10、12）。上帝參與創造的世界會滅亡（賽 6:17），但是祂自己是永恆不變的（來 13:8）。凡是愛耶穌，相信祂就是彌賽亞的人，都要存到永遠，並且為上帝堅立在祂永恆的產業中（89:36；賽 66:22；加 3:7）。

禱告

父啊，生活在這個時代的恩典中是多麼榮耀有益的事啊，我們的心已經嘗到您良善的滋味，而且我們要用愉快的心仰望，有一天我們會進入您以公正與公義統治的，我們最後居住的地方。奉主耶穌基督聖名，阿們！